



以冯白驹同志为代表的琼崖共产党人，带领琼崖人民坚持孤岛奋战，创造了中国革命史上“二十三年红旗不倒”的光辉范例——

冯白驹：铁骨铮铮擎琼崖抗战大旗

抗日英雄谱

■ 海南日报全媒体记者 王才丰

冯白驹，一个在琼崖革命历史长卷中闪闪发亮的名字。

他，曾被周恩来誉为“琼崖人民的一面旗帜”。

冯白驹同志为代表的琼崖共产党人，用非凡的坚毅与智慧，带领琼崖人民坚持孤岛奋战，历经了艰苦卓绝的土地革命战争、抗日战争和解放战争，创造了中国革命史上“二十三年红旗不倒”的光辉范例。

位于海口市琼山区云龙镇的长泰村，是冯白驹的故乡，村里的冯白驹故居，吸引着一批又一批游客前来探访。

冯白驹的堂侄冯尔动是故居的守护者，今年是他担任冯白驹故居义务讲解员的第41个年头，他有一本写了长达十几年的笔记本，上面详细记载着冯白驹的事迹。“抗战是很艰苦的，冯白驹还被捕过，为了抗日，他不怕。”在冯白驹故居里，记者随着冯尔动的讲述，推开了琼崖抗战的历史之门……

不惧被捕
舍命构筑琼崖抗日民族统一战线

由于地理位置重要、物产资源丰富，日军觊觎琼崖已久。早在19世纪末，日本当局就叫嚣要将海南作为“南进”基地。尤其是在1937年7月，全民族抗战爆发后，琼崖形势危急。

外敌当前，中共琼崖特委力邀国民党琼崖当局合作抗日，可对方毫无诚意，甚至企图趁机吃掉琼崖红军。历经三轮谈判，合作抗日毫无进展。1937年秋天，为及时掌握海口谈判的情况，时任琼崖特委书记的冯白驹携妻子曾惠予迁驻琼山县塔市乡（今海口市美兰区演丰镇塔市村委会），竟遭国民党琼崖当局逮捕，对方妄图以此为筹码施压，

迫使琼崖特委妥协退让。

“面对国民党的威逼利诱，冯白驹始终不为所动，不顾个人安危带领狱中秘密党支部开展斗争。”冯尔动说。曾惠予也曾在《忆白驹》一文中回忆，当时她十分担心冯白驹的安全，天天去探监，冯白驹却安慰和鼓励她说：“我已把生死置之度外，只要对革命有利，能够唤起民众抗日热情，我牺牲也是光荣的。”

后来，经周恩来、叶剑英反复交涉及群众抗议，蒋介石被迫于当年12月下令无条件释放冯白驹。冯白驹出狱后，重开谈判，国共双方最终达成合作抗日协议。

于是，便有了1938年12月5日“云龙改编”这一载入史册的时刻——在琼山县云龙墟（今海口市琼山区云龙镇）六月婆庙前，300多名全副武装的红军战士列队肃立，国民党琼崖守备司令王毅与中共琼崖特委书记冯白驹的手紧紧相握，宣布琼崖红军游击队正式改编为“广东民众抗日自卫团第十四区独立队”（简称琼崖抗日独立队），由冯白驹任独立队队长，独立队在政治上和组织上保持独立自主。这标志着琼崖地区国共合作、共御外敌的抗日局面正式形成。

当天，冯白驹代表琼崖抗日独立队全体指战员，发表了充满抗日激情的讲话，“决不辜负琼岛同胞的期望和重托，誓死抗日，保卫琼崖！”从四面八方赶来的群众和各界爱国人士敲锣打鼓庆贺，现场一片欢腾，口号声、掌声久久回荡在云龙墟上空。

孤岛奋战 英勇负重擎起大旗

为做好抗日准备，冯白驹率琼崖抗日独立队在云龙墟紧锣密鼓地进行政治教育和军事训练。1939年2月10日凌晨，日军从海口西北角琼山县天尾港约2公里长的海岸强行登陆。当日上午，海口、府城沦陷，日军铁蹄未停，继续进犯。

“潭口渡口就在我云龙墟，是当

时日军要经过的地方。冯白驹不怕日军人数众多和飞机炮火，立马下令，派琼崖抗日独立队第一中队阻击，有效赢得了时间，拖延了日军东进的时机！”谈起潭口渡口阻击战，冯尔动感到高兴，“这一战提升了琼崖抗日独立队的威望，也增强了琼崖人民的抗日信心！”

潭口渡口阻击战虽然规模不大，但打响了中国共产党领导的琼崖人民抗日第一枪，影响深远。时至1939年3月，琼崖抗日独立队从最初的300多人迅速发展到1000多人。在接下来的抗日战争历程中，琼崖抗日独立队不断壮大，几经扩编，始终是琼崖抗战的中流砥柱。

抗战初期，琼崖国共合作还比较顺利。随着全国抗战进入相持阶段，日军对琼崖国民党当局采取政治诱降政策，策动国民党顽固派掀起反共逆流。国民党顽固派接二连三制造反共惨案，围攻琼崖特委的抗日根据地，使得琼崖抗日民族统一战线急剧破裂。1941年，琼崖国民党派兵向琼文抗日根据地进犯，琼崖特委的电台被破坏。此后五年间，琼崖特委与党中央失去了联系，陷入了孤悬海外的状态，琼崖抗日军民面临的困难更加艰巨。

尤其在1942年至1943年，正是琼崖抗战最艰苦的阶段，日军发动了大规模的“蚕食”和“扫荡”，向琼崖抗日根据地发起全面进攻。

在日军和国民党顽固派的夹击中，冯白驹勇于担当，带领琼崖抗战军民，灵活运用抗日游击战术，粉碎了日军妄图通过大“蚕食”大“扫荡”来消灭琼崖抗日武装的阴谋，同时也使得琼崖抗战军民发展、抗日根据地得到巩固和壮大。

凝心聚力 团结琼崖华侨黎苗同胞抗战

在冯白驹故居的院子里，有“华侨支战”和“黎苗支战”等雕像。

“‘华侨支战’体现的是琼崖华侨支援琼崖抗战的情况。”冯尔动介绍道，



冯白驹雕像。海南日报全媒体记者 王才丰 摄

“当时冯白驹专门向海外侨胞致函，请求援助琼崖抗日。这在侨胞中引起了极大反响，大家纷纷解囊，捐款捐物，在所不惜。”

据当时从海外回国参加抗战的陈青山回忆，当时海外华侨中流传着许多冯白驹在海南坚持武装斗争的动人故事，在他心中，冯白驹是一位了不起的英雄。1941年，陈青山回国抗日，被广东省委安排到海南。“和我一块来海南的有二十多位同志，他对这些海外赤子不但不见外，而且加倍关心，还根据各

人的特点、才能适当安排工作，对好些同志都委以重任。”陈青山在《回忆冯白驹同志》一文中感慨，“冯白驹同志关心干部，爱护干部，信任干部，博得了广大干部对他的信任、尊重和热爱。”

“黎苗支战”则是共产党带领黎苗同胞抗战的写照……冯尔动解释道，这不得不提到1943年在黎族领袖王国兴等人的领导下，黎苗同胞发动的白沙起义。白沙起义后，琼崖特委抓住时机，建立了白沙抗日根据地，黎苗同胞在党的领导下，开启了自觉争取民族解放的新篇章。

今年已七十岁的冯尔动，头发斑白，但声音依旧洪亮。在向记者讲述冯白驹的抗日往事时，他也不忘向其他访客答疑解惑。虽然冯尔动已于2016年从讲解员岗位退休，“讲解”已然成为习惯，他的家距离冯白驹故居仅有几百米，“有人来故居参观，一打电话我就到。”冯尔动诚挚地说，儿子冯所盛和侄子冯所孙也接过了故居讲解的“接力棒”，“我们还需继续努力，让更多人知道冯白驹将军的英雄事迹，把琼崖革命精神好好传承下去。”

（本报海口8月1日讯）

李向群形象入列《中国人民解放军挂像英模》纪念邮票

本报海口8月1日讯（海南日报全媒体记者刘晓惠通讯员薛冬凌实习生劳兰婷）8月1日，中国邮政发行《中国人民解放军挂像英模》纪念邮票1套10枚，该套邮票首发活动同步在海南省博物馆举行。邮票图案包括张思德、董存瑞、黄继光、邱少云、雷锋、苏宁、李向群、杨业功、林俊德和张超，其中李向群烈士是海南海口人。每枚邮票面值均为1.20元，合计面值12元，计划发行450万套。

该套邮票包括各时期的中国人民解放军挂像英模共10位，分别是为人民利益而死重于泰山的张思德；完

党交给的艰巨任务最光荣的董存瑞；英勇战斗奋不顾身的黄继光；纪律重于生命的邱少云；把有限的生命投入到无限的为人民服务之中的雷锋；献身国防现代化的苏宁；胸怀远大志向追求高尚人生的李向群；忠诚履行使命的模范指挥员杨业功；献身国防科技事业的杰出科学家林俊德；逐梦海天的强军先锋张超。

海南日报全媒体记者注意到，在李向群形象的邮票画面中，李向群右手扛着沙袋，左手紧握拳头，正于洪水中坚毅前行。他目光如炬，嘴角微张，仿佛正发出冲锋的呐喊。背景

此八一建军节之际，这套邮票的发行意义非凡。海南籍烈士李向群在1998年抗洪斗争中英勇牺牲，他所展现的一心为民、无私奉献的精神，既是琼崖红色基因的生动传承，更是激励海南人民在自贸港建设中挺膺担当的宝贵精神财富。发行这套邮票，正是为了铭记英雄事迹，让英模精神代代相传。

当天，《中国人民解放军挂像英模——李向群》纪念封同步发行，海口市邮政分公司向李向群英模家属捐赠了主题邮品，以表达对英模及其家属的敬意。



将为民造福 作为最重要的政绩

◀上接A01版

将为民造福作为最重要的政绩，要始终坚持以人民为中心的发展思想，把人民对美好生活的向往作为矢志不渝的奋斗目标。为民造福从来不是抽象的口号，而是与人民群众切身利益紧密相连的实践课题。因此，在推进自贸港建设中，要想群众之所想、急群众之所急，尽力而为、量力而行，解决好养老、社区医疗服务、城市供排水等领域群众普遍关注、反映强烈的突出问题，切实维护好群众的切身利益，激发群众积极投身自贸港建设的热情，共同创造更加美好的生活。

把为民造福当作最重要的政绩，要不断磨砺过硬的工作能力与作风。“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情”，民生工作的成效，既取决于能力素养的厚度，更源于对群众的感情温度。在自贸港建设中，要增强做好民生工作的责任感、紧迫感，保持务实作风、勇于担当作为，全力以赴抓好全会精神的贯彻落实；要根据自贸港建设形势的新变化，主动研究民生领域的新情况、新问题，深入基层、深入群众，了解群众的真实需求，找准工作的切入点和着力点，以创新思维破解工作瓶颈；同时，充分调动各方面的积极性、主动性、创造性，形成做好民生工作的强大合力。

民之所望，政之所向。新征程上，唯有牢记嘱托，牢固树立为民造福的政绩观，拿出“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，推动民生工作取得新的更大成效，才能在不断满足人民美好生活需要的同时，为建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港凝聚更强大力量。

海南省重点城市空气质量日报 (2025年7月31日12时—8月1日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	11	23
三亚市	优	14	34
五指山市	优	9	21

发布单位：海南省生态环境监测中心

■ 海报集团全媒体中心记者 谭琦

合作的序章，写在8月1日的晨光里。当天，海南国际传播中心东盟联络中心挂牌仪式暨国际陆海贸易新通道区域文化合作伙伴签约大会在马来西亚吉隆坡举办。

花开正繁，时光恰好。7月23日，国新办在北京举行新闻发布会，释放出令人激情澎湃的重磅信息：海南自贸港将于今年12月18日正式启动封关运作，向世界展示我国坚定不移扩大高水平开放的决心和信心。

在此背景下，海南国际传播中心东盟联络中心挂牌，并与多方达成友好合作，正是海南自贸港传媒文化力量主动融入东盟、架设国际陆海贸易新通道文化桥梁的关键一步。

会场内，掌声如潮，气氛热烈，交流不断。“我们携手并肩，正是为了汇

聚媒体之力，更生动地讲述马来西亚与海南、与中国的深厚情缘与共同梦想。

马来西亚国家新闻社（马新社）主席、拿督斯里黄振威说，此次合作，也开启了马中友好、区域合作新篇章。

梦想的蓝图，在当天签署的八份战略合作协议的坚实框架中徐徐展开。这张蓝图规划了国际传播、经贸合作、文化交流等多个领域的合作路径，为海南与马来西亚的文化交流指明了方向。

“携手”是此次合作中的热词，也像一双无形的手，将海南与马来西亚的合作紧紧牵在一起。

首份合作，就聚焦海南特色文化品牌的“出海”。海南国际传播中心与马来西亚美兰大学共建海南自贸港人才实践基地，将重点培育符合作用需求的国际传媒人才，为区域合作提供人才保障。

海外乡团与家乡媒体双向奔赴，拉近了海南与东盟间的经贸交流。“多

年来，我们深耕乡团文化传承，也积极推动区域之间的经贸与教育交流。”马来西亚海南会馆联合会会长、拿督杨克浩介绍，此次将通过搭建信息桥梁，推动双方在经贸、文旅、教育等领域务实合作。

扎根马来西亚，海南国际传播中心还与贵州广电国际传播中心、广西国际传播中心联手，共同打造区域国际传播网，推进媒体协同，推动国际经贸合作与人文交流深度融合，为西部陆海新通道注入传播活力。

签约台上，一双双手不断交握。东盟—中国经济贸易发展促进会秘书长潘荣德看着这一幕，难掩激动。“相信我们能携手谱写国际陆海贸易新通道上区域文化繁荣发展的璀璨新篇。”潘荣德说，过去一年来，他多次与海南国际传播中心沟通推进落地事宜，他相信，每一次的掌心相贴，都是在为两

地交流搭稳台阶。

这些紧握的手，握的是当下的约定，更是共同的梦想。

马来西亚《光华日报》执行总编辑郑豪然说，未来将依托《光华日报》在东南亚的传播网络优势，与海南国际传播中心共建内容共享机制、人才交流计划与专题协作项目，让“海南声音”响彻南洋，让“东盟故事”绽放琼州。

风从海上来，潮起南海畔。合

作交流中一双双紧握的手就像跨

越山海的桥梁，每一次掌

心相贴，都让“媒”好

的梦想越来越近。

（本报海口8月1日讯）

